

Νέα πρωτόκολλα θεραπείας στην Ελλάδα

Με έγχυση πλάσματος από ασθενείς που έγιναν καλά από τον ιό - Πρόγραμμα με λίστα εθελοντών

Της Ανθής Αγγελοπούλου
aangel@naftemporiki.gr

Μια σημαντική μελέτη ξεκινά στη χώρα μας για την αντιμετώπιση του Covid-19, καθώς έπειτα από συνεδρίαση της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων αποφασίστηκε ένα νέο πρωτόκολλο θεραπείας με έγχυση πλάσματος από ασθενείς που έγιναν καλά από τον ιό, για την αντιμετώπιση της λοίμωξης. Σύμφωνα με τον καθηγητή Λοιμωξιολογίας, Σωτήρη Τσιόδρα, η πολυκεντρική μελέτη φάσεως 2 με συντονιστή τον πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών, καθηγητή Θάνο Δημόπουλο, θα περιλαμβάνει συλλογή πλάσματος από δότες με πλάσμαφαίρεση και στη συνέχεια επαναχορήγηση αυτού σε σοβαρά ασθενείς με κορονοϊό. Το πρωτόκολλο θα κατατεθεί μέσα στη Μεγάλη Εβδομάδα στα επιστημονικά συμβούλια επιτά νοσοκομείων που θα συμμετέχουν σε αυτό για να προχωρήσει άμεσα.

Το πρόγραμμα, όπως διευκρίνισε ο κ. Τσιόδρας, θα λειτουργεί με λίστα εθελοντών, που ήταν θε-



REUTERS/GONZALO FUENTES

τικοί στον ιό, έχουν αναρρώσει πλήρως και δεν έχουν καθόλου συμπτώματα και είναι αρνητικοί στην παρουσία του κορονοϊού τουλάχιστον δύο εβδομάδες. Ωστόσο, τόνισε ότι η έρευνα είναι πειραματική και η προοπτική εφαρμογής στη χώρα μας θα γίνει με όλους τους κανόνες της επιστήμης και είναι σημαντική. Όμως δεν γνωρίζουμε ακόμα για τα αποτελέσματά της ή για τη χρήση της σαν τελικό μέσο θεραπείας σε σοβαρά νοσούντες. Αν αποδειχθεί ότι είναι όντως αποτελεσματική, τότε θα είναι ένα ακόμα θεραπευτικό

όπλο στα χέρια των γιατρών.

Η ουσία remdesivir

Η δραστική ουσία ρεμντεσιβίρη (remdesivir) είναι υπό έρευνα και δεν έχει λάβει ακόμη έγκριση από καμία κανονιστική αρχή στον κόσμο και για καμία ένδειξη. Ωστόσο, σύμφωνα με τους επιστήμονες, δείχνει να έχει αποτελεσματικότητα έναντι του κορονοϊού. Ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός Φαρμάκων (EMA) την έχει επιλέξει ανάμεσα στις πέντε επικρατέστερες θεραπείες οι οποίες είναι σε κλινικές δοκιμές για την αξιολόγηση

της ασφάλειας και της αποτελεσματικότητάς τους έναντι του Covid-19. Παρ' όλα αυτά, ο EMA ζητά από τους επιστήμονες να διεξαχθούν μεγάλες σε πληθυσμό κλινικές μελέτες, καθώς είναι απαραίτητες έτσι ώστε να υπάρχουν ισχυρά δεδομένα και αποδεικτικά στοιχεία για το ποια φάρμακα λειτουργούν.

Ειδικές συστάσεις

Μέχρι να έχουμε τελικά αποτελέσματα για τη χρήση του remdesivir η Επιτροπή Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (CHMP) του EMA

εξέδωσε ειδικές συστάσεις σχετικά με τον τρόπο που πρέπει να χρησιμοποιηθεί σε προγράμματα παρηγορητικής χρήσης (compassionate use programmes) έναντι του Covid-19 στην Ε.Ε. Τα προγράμματα αυτά, τα οποία εφαρμόζονται ξεχωριστά στα κράτη-μέλη της Ε.Ε., έχουν ως στόχο να δώσουν στους ασθενείς που υποφέρουν από ασθένειες που είναι απειλητικές για τη ζωή ή που είναι μακράς διάρκειας ή που δύναται να προκαλέσουν σοβαρές αναπηρίες και που δεν υπάρχουν έχουν άλλες διαθέσιμες θεραπευτικές επιλογές, πρόσβαση σε φάρμακα που βρίσκονται ακόμη υπό ανάπτυξη και που δεν έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας. Στην περίπτωση αυτή, η Εσθονία, η Ελλάδα, οι Κάτω Χώρες και η Ρουμανία ζήτησαν τη γνώμη της CHMP σχετικά με τις προϋποθέσεις για έγκαιρη πρόσβαση στο remdesivir μέσω παρηγορητικής χρήσης σε ασθενείς με Covid-19. Σε σοβαρές περιπτώσεις, ο κορονοϊός μπορεί να προκαλέσει πνευμονία, οξύ αναπνευστικό σύνδρομο, ανεπάρκεια οργάνων και τον θάνατο. [SID:1344577]

Με δύο νεκρούς και 31 κρούσματα στο 24ωρο

▼ Με 31 νέα και συνολικά 2.145 κρούσματα κορονοϊού άνοιξε η Μεγάλη Εβδομάδα στην Ελλάδα, ενώ καταγράφηκαν μόνο δύο απώλειες, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθμό των θανάτων στους 100. Σύμφωνα με τον καθηγητή Λοιμωξιολογίας, Σωτήρη Τσιόδρα, στις ΜΕΘ είναι διασωληνωμένοι 73 ασθενείς, ενώ εξήλθαν από αυτές 16, που ξεπέρασαν τον κίνδυνο. Τέλος, μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα πάνω από 43.417 τεστ για την ανίχνευση του ιού.

